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ох обдарованих дітей структура розу-
мової сфери відрізняється певною дис-
гармонійністю, яка погано узгоджуєть-
ся із стандартним навчальним планом.
Таким учням треба залишити більше
вільного часу, яким вини могли б розпо-
рядитися на свій розсуд для самостійних
занять відповідно до їхніх нахилів.

Обдарована особистість, як прави-
ло, сама заявляє про себе, ускладнюючи
життя самовпевнених, консервативних
дорослих, змушуючи їх шукати нестан-
дартні виховні підходи. В ідеалі ж, кон-
статує теоретична і практична педагогі-
ка, кожна розумово повноцінна дитина
по-своєму талановита, і вчитель  має
проникнути у внутрішній світ кожного
вихованця. Недоцільно підганяти всіх
дітей "під одну марку". Це призводить
до духовного рабства. На думку Г. Пес-

талоцці, навіть однакова любов до дітей
не має заступати індивідуальностей.
Тому система, орієнтована на виховання
обдарованої дитини, позитивно вплине
на пробудження та розвиток природних
задатків кожного.

У творчому середовищі формується
особистість, що характеризується висо-
кою самооцінкою, відкритістю й волею
своїх суджень і вчинків. Тільки таке
освітнє середовище може функціонувати
як середовище розвитку обдарованості.
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Мета: дослідження впливу навчаль-
них дисциплін з інформатики на форму-
вання інформаційної культури студентів
ВТНЗ і визначення рівня її сформованості
за виокремленими компонентами та кри-
теріями.

Інформатизація та глобальна комп'ю-
теризація як тенденція суспільного роз-
витку визначає провідні ідеї вдосконален-

ня освіти загалом і вищої технічної освіти
зокрема. Інформатизацію навчального
процесу, як однин із найважливіших на-
прямів розвитку галузі в Україні, розг-
лядаємо системно, тобто в контексті непе-
рервної освіти (середня школа – ВНЗ –
інститут підвищення кваліфікації (пере-
підготовка кадрів) і відзначаємо, що в
сучасних умовах означені ступені пере-
бувають під впливом інформатизації та
комп'ютеризації.

Зміна пріоритетів в інформатизації за-
гальноосвітньої та вищої освіти дослід-
жувалася значною кількістю вітчизняних
педагогів та науковців, серед яких слід
зазначити таких: А. Верлань, Р. Гуревич,
Ю. Дорошенко, М. Жалдак, Ю. Маш-
биць, Н. Морзе, Е. Семенюк, О. Удод та
інші.

Для започаткованого нами вивчення
становлять науковий інтерес зауваження
Г. Козлакової, яка наголошує, що "…важ-
ливим стає засвоєння основ інформацій-
ного обміну, способів нагромадження, збе-
рігання, поширення знань, засобів комун-
ікації; набуття навичок відбору життєво
важливої інформації та її цільового вико-
ристання. Ці знання, уміння і навички ста-
новлять сутність інформаційної культу-
ри" [4, 48]. При цьому останню автор ро-© І. Михайлюк, Т. Ваврик, Л. Гобир
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зуміє як "…багатофакторний особливий
аспект соціального життя, що водночас є
предметом, засобом і результатом соціаль-
ної активності людини і впливає на харак-
тер та ефективність її практичної діяль-
ності" [4, 49]. Таким чином, новітнім пріо-
ритетом освітньої підготовки стає інфор-
маційна культура особистості.

Інформаційна культура переважно
асоціюється або з техніко-технологічними
аспектами інформатизації, оволодінням
навичками роботи з персональним комп'-
ютером, або із засвоєнням правил корис-
тування довідково-бібліографічним апара-
том бібліотеки, алгоритмами пошуку у
традиційних (рідше  електронних) катало-
гах. Проте вчені наголошують, що волод-
іти інформаційною культурою слід, насам-
перед, для того, щоб вільно орієнтуватися
в інформаційному просторі, що є вкрай
необхідним для кожної людини [2].

Інформаційна культура – один з еле-
ментів загальної культури. Показово,
що сучасні дослідники вивчають різні
її аспекти. Зокрема, формуванню основ-
них компонентів інформаційної культу-
ри засобами електронного підручника
присвячені праці О. Гончарової [4] ;
формування інформаційної культури
студентів засобами курсу інформатики
розглядає А. Столяревська [6]; форму-
вання основ інформаційної культури
засобами інтегрованих задач з інформа-
тики вивчає А. Ясинський [7].

Аналіз проведених досліджень
свідчить, що впровадження в освітню си-
стему України такої навчальної дисциплі-
ни, як інформатика, здійснювалося за
умов визнання необхідності готувати спец-
іалістів, які володіють новітніми інстру-
ментальними навичками та вміннями, що
відповідають вимогам науково-технічно-
го поступу, зокрема вимогам роботи з
ЕОТ та інформаційними технологіями.

Один з провідних фахівців у галузі
інформатизації Н. Морзе [5] під інфор-
маційною культурою розглядає інформа-
ційний компонент людської культури в
цілому, що об'єктивно характеризує
рівень усіх здійснюваних у суспільстві
інформаційних процесів та існуючих
інформаційних стосунків.

В умовах сьогодення інформаційна
культура вимагає формування нового
світогляду, нового мислення, що дозво-
ляє спілкуватися в інформаційному сере-
довищі, зорієнтованому на саморозвиток
та самоосвіту. Постійний пошук та впро-
вадження оптимальних технологій освіти
студентів спричинений динамікою утвер-
дження інформаційного суспільства, у
якому попит на інформаційно-компетент-
ного фахівця постійно зростає.

Р. Гуревич [1] наголошує, що рівень
інформаційної культури людини визна-

чається не лише засвоєними нею знання-
ми та набутими вміннями стосовно інфор-
маційних процесів і комп'ютерних дис-
циплін, а також здатністю існувати в
інформаційному суспільстві, якому, зок-
рема, притаманні новизна, швидкоп-
линність.

До критеріїв інформаційної культу-
ри особи належать:

• уміння адекватно формулювати
свою потребу в інформації;

• ефективне здійснення пошуку по-
трібної інформації в усій сукупності
інформаційних ресурсів;

• опрацювання інформації та створен-
ня якісно нової;

• використання індивідуальних інфор-
маційно-пошукових систем;

• адекватний підбір й оцінювання
інформації;

• здібність до інформаційного спілку-
вання та комп'ютерна грамотність.

Сьогодні є всі підстави говорити про
формування нової інформаційної культу-
ри, яка повинна стати елементом загальної
культури людства. Якщо розглядати по-
няття культури з погляду сучасності, то
насамперед вони пов'язані із самовизначен-
ням народів (зокрема людини) та їх мов-
ним розвитком (як засоби спілкування) [6].
У зв'язку з цим інформаційну культуру в
нових формах її передачі, зокрема в на-
вчанні, можна оцінювати як систему з чо-
тирьох базових компонентів, а саме:

• культура організації подання інфор-
мації;

• культура сприймання та користу-
вання інформацією;

• культура використання нових
інформаційних технологій (НІТ);

• культура спілкування через засоби
НІТ.

Для формування інформаційної куль-
тури засобами навчального курсу дис-
циплін кафедри інформатики нами про-
ведено експериментальне дослідження до
якого було залучено 79 студентів І курсу
Івано-Франківського національного тех-
нічного університету нафти і газу
(ІФНТУНГ) спеціальностей "Нафтогазо-
ве обладнання" (НО), "Приладобудуван-
ня" (ПБ), "Технологія нафтогазового ма-
шинобудування" (ТНМ), "Комп'ютеризо-
ване машинобудівне виробництво"
(КМВ), а також 5 викладачів кафедри,
котрі проводили навчальні заняття. Уп-
родовж дослідження студенти опанову-
вали наступні навчальні дисципліни:
"Інформатика та програмування" – гру-
па НО; "Інформатика" – групи ПБ, ТНТ
та КМВ. До уваги було взято наявність
деякого рівня сформованості інформац-
ійної культури, зумовленого їх поперед-
ньою освітою ("вхідний" рівень), відпов-
ідно до якого вибудовували навчально-

педагогічні заходи задля досягнення пев-
них вимог у галузі інформатики до про-
фесійної діяльності майбутніх фахівців
("вихідний" рівень).

Дослідження "вхідного" рівня сту-
дентів проводилося шляхом виявлення
гностичних умінь та навичок світогляд-
ного аналізу на основі усного опитуван-
ня й анкетування на початку навчального
курсу з інформатики. Нами досліджува-
лися наявність уявлень про місце та роль
інформації й інформаційних процесів, ро-
зуміння основних понять інформатики та
вміння оперувати ними, використовува-
ти новітні інформаційні технології. Основ-
ним підґрунтям для обох рівнів слугу-
ють означені вище компоненти та критерії
інформаційної культури, які ми вимірю-
вали за 100-бальною шкалою.

Досягнення "вихідного" рівня інфор-
маційної культури здійснювалося шляхом
впливу на основні її компоненти за визна-
ченими критеріями, а саме:

• Важлива роль приділяється розумі-
нню сутності інформації та інформацій-
них процесів, їх ролі в пізнанні навколиш-
ньої дійсності та творчої діяльності лю-
дини, в управлінні технічними і соціаль-
ними процесами.

• Задля розуміння проблем подання,
оцінювання й вимірювання інформації, її
сприймання та розуміння сутності фор-
малізації суджень ми зосереджували ува-
гу на засвоєнні понять знака, символу, ал-
фавіту, мови програмування, носія інфор-
мації, повідомлення, каналу зв'язку.

• Вирішення нетипових задач з подаль-
шою реалізацією їх на ЕОМ у супроводі
з розробкою графічного інтерфейсу до-
помагало студентам у розумінні сутності
неформалізованих процесів, спрямованих
на розвиток творчих компонент мислен-
ня.

• Розв'язування ситуаційних завдань
фахового напряму спрямовували на
вміння добирати і формулювати мету,
здійснювати постановку задач, висувати
гіпотези, будувати інформаційні моделі
досліджуваних процесів і явищ, реалізу-
вати їх за допомогою засобів комп'ютер-
ної техніки та інтерпретувати отримані ре-
зультат.

• Уміння добирати послідовність опе-
рацій і дій у майбутній професійній діяль-
ності, розробляти програму спостережен-
ня, досліду, експерименту ми намагалися
досягнути за допомогою виконання сту-
дентами курсового проекту.

• Важливою складовою інформацій-
ної культури студентів з технічних ухи-
лом навчання є володіння основами алго-
ритмізації. Зважаючи на це, після ознай-
омлення з основними напрямами засто-
сування комп'ютера як знаряддя діяль-
ності, ми розглядали принципи побудови
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та основні базові структури алгоритмів
у вивченні мов програмування: Pascal та
Visual Basic. Програмування слід розум-
іти як частину професійної підготовки і
діяльності студентів, воно є обов'язковим
компонентом інформаційної культури
майбутніх фахівців нафтогазового спря-
мування.

" Однією з основних складових інфор-
маційної культури людини є здатність
підпорядковувати свої інтереси тим нор-
мам поведінки, яких необхідно дотриму-
ватися, свідоме прийняття всіх тих обме-
жень і заборон, які виробляються колек-
тивним інтелектом. Тому ми спрямову-
вали процес вивчення курсу інформати-
ки на передбачення результатів вчасних
дій, розуміння того, що комп'ютерні тех-
нології є продуктом колективного розу-
му і не лише надають додаткові можли-
вості, а й накладають певні обмеження на
діяльність користувача. Увага акценту-
валась на тому, що помилки, або навмисні
непродумані дії (наприклад, уведення
вірусу, знищення чи пошкодження інфор-
мації) часом зводять нанівець працю ба-
гатьох людей, результат якої не завжди
вдається відновити. Значна увага приділя-
лась культурі спілкування в електронній
мережі Internet.

Самостійна робота практикувалася на
всіх етапах та формах навчальних занять.
Для підвищення її ефективності застосо-
вувались методики конструювання влас-
них знань на основі використання опера-
ційно-дидактичного середовища ЕОМ,
оснащеного потужною довідниково-
інформаційною системою.

Результати нашого дослідження пред-
ставлено в таблиці 1.

Аналіз даних таблиці свідчить про те,
що середній "вхідний" рівень інформа-
ційної культури студентів становив 23,5
бали, що є досить непоганим стартом. Най-

вищим (30 балів) виявився компонент
інформаційної культури – спілкування
через засоби новітніх інформаційних тех-
нологій. Ми це пов'язуємо з високим
рівнем комп'ютеризації та інформатизації
навчального процесу шкільної освіти.
Попри це найнижчий результат (18 балів)
відповідає культурі сприймання та кори-
стування інформацією.

Після впровадження в навчальний
процес ІФНТУНГ означених нами заходів
ми отримали середній "вихідний" рівень
сформованості інформаційної культури
78,5 бали, що у 3,5 рази вищий ніж
"вхідний" рівень (23,5 бали). Студенти
засвідчили покращення усіх компонентів,
зокрема: культура подання інформації,
культура сприймання та користування
інформацією зросли у 4 рази (від 20,5 до
80 балів та від 18 до 70,5 балів відповід-
но); культура використання новітніх
інформаційних технологій покращилася у
3 рази (від 25,5 до 79 балів); культура
спілкування через засоби новітніх інфор-
маційних технологій збільшилась у 2,5
рази (від 30 до 85 балів).

Результати дослідження дозволяють
стверджувати, що формування інформа-
ційної культури у студентів технічних спец-
іальностей засобами вивчення курсу з
інформатики є ефективним та дає пози-
тивні результати. Зважаючи на те, що про-
цес формування загальної культури осо-
бистості, зокрема й інформаційної, три-
ває упродовж навчання протягом усього
життя, можемо вважати нами визначений
"вихідний" рівень як проміжний у цьому
напрямі розвитку.

Перспективним для нашого дослід-
ження бачимо виявлення міждисциплінар-
ного впливу та інтегрування навчальних
дисциплін задля досягнення вищого "ви-
хідного" рівня сформованості інформа-
ційної культури особистості студента.
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Таблиця 1 
 

Компоненти інформаційної культури 
 
 

Рівні 
 

Організація 
подання 

інформації 
(бали) 

Сприймання та 
користування 
інформацією 

(бали) 

Використання 
новітніх 

інформаційних 
технологій 

(бали) 

Спілкування через 
засоби новітніх 
інформаційних 

технологій (бали) 

 
Середнє 
значення 

(бали) 

Вхідний 20,5 18 25,5 30 23,5 

Вихідний 80 70,5 79 85 78,5 

 


